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98.dik szám. XIII. evi folyam. 

Kiadó hivatal: 

Középuteza, Stein J. könyvkereskedése. 

Szerkesztői szállás: 

belső-ezénnteza 131. szám. 

Előfzetési felhivás 
a 

„H. HÖ ZLÖN Vé 
juliis —deczemberi folyamára. 
Egy évre 12 forint o. ért 

Félévre , 
Evnegyedre s, 
Egy hóra I, 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
my 

Magyar- és Erdélyország egygyő 
alakitásáról. 

II. 

Közigazgatás. 

Miután az alap, melyből kiindultam, a 
törvényhozás egysége és a felelős parlamenti Ho - , 
kormákraze igen természetes, hogy Er- szági törvényhozók is az egygyé alakitásra 

dély közigazgatásának függetlenségét fentar- ek, - 
tani nem kivánom, sőt óhajtanom kell, hogy t.ez, cziméből; de kitetszik abból is: hogy 
a közigazgatás minden egyes ága hováhama- 
rább és pedig teljesen osztassék be a mi- 
niszterium illető szakmáika. 

Azonban, miután az átalakitás olynemüű 
nehézségekkel jár, melyeknek megoldását a 
rendes eszközökkel elérni csaknem lehetetlen, : 
szükségkép tekintettel kell lenni arra, nehogy 
tulságos megszoritások által éppen a köz- 
igazgatás czélba vett egygyé alakitásának 
mielőbbi életbeléptetése akadályoztassék. 

Vannak, kik a közigazgatás egygyé 
alakitását nem tartják megegyeztethetőnek 
az 18418-dik kolozsvári Iső t.-cz. 3. §-sa 
következő szavaival: „Erdélyben a közigaz- 

gatás és igazságszolgáltatás folyama és sze- 
mélyzeti szerkezete jelen helyezetében ma- 
rad.« Továbbá állitják : hogy a közigazgatás 
egygyé alakitása által több nemzetiségi és 

helyi érdekek sértetnének, s hogy ez által 
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az egygyé alakitás a közelebbi hongyülés 
által véglegesen rendeztethetik. Miből aztán 
önként foly: hogy a jelen országgyülésnek 
kötelessége Magyar- és Erdélyország köz- 
igazgatásának egygyé alakitását keresztül 
vinni. 

Hogy a közigazgatás egygyé alakitását 
Erdély maga is óhajtotta kitetszik ugyancsak 
az 1843. kolozsvári I. t.-cz. 3. §. következő 
szavaiból: „Az udvari kanczellária functioja 
ellenben megszűnend, és azon hatóság, melyet 
ö Felsége a folyó 1848-dik évi magyaror- 
szági III. t.-czikk értelmében a nádor ő fen- 
ségére és a magyar miniszteriumra ruházni 
kegyeskedett, Erdélyre is kiterjed, mind kincs- 
tári, mind polgári, mind egyházi, mind kato- 
nai igazgatás tekintetében, mind általában 
az igazgatás minden ágaira nézve." 

Igaz, hogy az idézett t.-cz. csak az ud- 
vari kanczelláriát szünteti meg, de egyszer- 
smind Erdély igazgatása minden ágainak a 
magyar miniszterium kezébe való központo- 
sitását határozottan kimondja. 

Hogy az 1847/8. erdélyi és magyaror- 

törekedtek, kitetszik az 1848. kolozsvári I. 

az ezen t.-czikkben kinevezett bizottmány 
munkálatai szintén az egygyé alakitás alap- 
jára vannak fektetve, s a midőn a nevezett 
bizottmány munkálata egyes ágait az 1848- 
diki peeti országgyülés tárgyalás alá vette, 
ez is az egygyé alakitás elvét tartotta szem 
előtt. 

Továbbá elvitázhatlan igazságnak tar- 
tom, hogy a miniszterium bármily nemü s 
bár mennyi részben önálló külön erdélyi köz- 

igazgatási közeg tetteiért felelősséget nem 
táállalhatna, a miből aztán vagy a következ- 

a közigazgatás pontos, gyors és olcsó keze- 

lése lenne lehetlenné téve. 

Azok, kik ezt állitják, természetesen a 

királyi kormányszék fentartását, vagy egy 

— bár részben önálló – közigazgatási köze 
felállitását óhajtják. 

A felelős magyar miniszterium kineve- 

nék: hogy Erdély bizonyos részben felelős- 
ség nélkül kormányoztatnék, vagy az: hogy 
azon tárgyakra nézve, a melyek felett az 

erdélyi kormányszék önállóan rendelkeznék, 
egy tartományi gyülést kellene szervezni, mi 
aztán az 1847/8-iki unio-törvényekkel s az 
összes haza közérdekeivel homlokegyenest 
ellenkeznék. 

Nem helyeselhető a királyi kormány- 
szék fentartása azért sem, mert ez egy nem 

remélt esetben a reactio vagy más ellen szá- 

zése előtt az illetők következő műszóval él- 

tek: „akarjnk az „uniót-t, de nem az 
„unificati ó"-t. 

E mű kifejezés tetszett azoknak, kik a 
zugérdekeknek hódolva, ennek nagyobb ál- 

dozatot hozni készek voltak — sőt tetszett 

ez a reactio embereinek és a daco-románia 
hiveinek is; mert azt hiszik, hogy valamed- 
dig Erdélynek Magyarországgali teljes egye- 
sitése meg nem történik, mindaddig fenma- 
rad azon reményök : hogy Erdélyt alkalom 

sának egygyé kell alakittatni, és pedig mi- 
hamarább. 

szerint a gesamt-monarchiába, vagy a daco- 
romaniába beolvaszthatandják. 

Kaczérkodott e párt az egyes vidékek- 
kel, városokkal és a nemzetiségekkel, mintha 

mára igen megkönnyitené Erdély különsza- 
kitását. 

Különösen káros volna, ha Erdély köz- 
igazgatása külön kezeltetnék azért is: mert 
ez okvetetlen oly helyi érdekeket táplálna, 
melyek a separatismust mozditanák elő, s 
végre is könnyen az újbóli elszakadásra 
vezethetnének. 

E felett a közigazgatást igen megnehe- 
zitené, lassitaná és költségessé tenné, ha a 
miniszterium és erdélyi törvényhatóságok közé 
egy külön közigazgatási közeg ékeltetnék be. 

Tisztában vagyok tehát részemről azzal, 

hogy Magyar- és Erdélyország közigazgatá- 

Csupán a mikéntről akarok még pár 
szót szólani. 

még ma is attól függene valamely város, 
vidék vagy nemzetiség felemelkedése, ha az 
valamely hivatali közeg székhelye marad, s 
nem a tudomány, müvészet, kereskedelem, 

melyek egy város, vidék vagy nemzetiség 
emelkedését biztositják. 

elvek embereinek s a bécsi centralistáknak is. 

Ámde a fennebbi elvek már akkor sem 
birtak Erdélyben többségre vergödni, s még 
kevésbé számithatnak arra most, a midön 
mindenkinek volt módja meggyöőződni arról : 
hogy a még mindig előttünk álló akadályok- 

kal csak akkor küzdhetünk meg sikerrel, 
ha a haza két része testben és lélekben 
egyesül, s ugyanazon mérvü alkotmányos 
szabadságban részesül a haza minden ajku 
g vallásn polgára túl és innen a Király- 
hágón. 

Azok, kik az 1848-ik kolozsvári I t.-cz. 
3. § lye fennidézett szavait eként magyaráz- 
zák, vagy nem olvasták, vagy nem akarták 
tovább olvasni a nevezett §-Iyt; máskülön- 
ben átlátnák, hogy ugyanazon §-ly egyszer- 
smind azt is rendeli: hogy ama szabály 

ideiglenes legyen, és csak addig tartson, mig 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előlegy beküldése mellett a szerkesztőséghez cximzendők. 
Előűzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

meg lennének kötve, igen könnyen a vég- 
czél : az egygyé alakitás keresztülvitele kocz- 
káztathatnék. 

Mindezeket megfontolva, nézetem szerint, 
a közigazgatás egygyé alakitásáról hozandó 
t-czikkben határozottan el kellene rendelni 
az erdélyi kir. kormányszék rögtöni felosz- 
latását s a közigazgatásnak az illető minisz- 
teri szakmákba való beolvasztását, mit egy 
részt, s mondhatni legnagyobb részt már meg 
is tett a miniszterium az indemniti alapján. 

E mellett azonban fel kellene hatalmazni 
a miniszteriumot, hogy az átalakitás lehető 
rövid ideje alatt, ha és a mennyiben szüksé- 
gesnels mutatkozik Erdélyben a közigazga- 
tást egy királyi biztos segélyével és közre- 
működésével vezethesse. 

Természetes, hogy a kir. biztos a mun- 
kához mért hivatali személyzettel ellátandó 
volna, mindez azonban nem képezhetne kü- 
lön közigazgatási közeget, s a közigazgatás 
merőben a miniszterium nevében és felelős- 
sége alatt vezettetnék, a miniszteriumtól függ- 
vén a kir. biztost egyes tárgyakra nézve ugy, 
mint egészben, több, kevesebb, vagy szükség 
esetében egész teljhatalommal is felruházni; 
ismét csak saját felelőssége mellett. 

Vannak még a székely-, de különösen 
a királyföldön némely, a közigazgatás körébe 
vágó sajátságok, melyek az egygyé alakitás 
alkalmával elintézendők; de miután ezeknek 
részletes megvitatása igen meszsze vezetne, 
legyen elég ezen sajátságokról csak annyit 
mondanom : hogy ezek is az 1847/8. törvé- 
nyek alapján elintézendők, tehát csak annyi- 
ban tekintetbe veendők : a mennyiben a tel- 
jes egygyé alakitást és Sz. István koronája 
államegységét nem akadályozzák, a nemzeti 
szabadság és jogegyenlőség elvével nem el- 
lenkeznek s a felelős parliamenti kormány- 
rendszerrel összeegyeztethetők. 

Közelebbről áttérek az igazságszolgál- 
tatás egygyé alakitására. 

Id. gr. Bethlen János. 

z zemnle. 

A szabad Svájcz földén e napokban állitá fel 
a lengyel emigratio ama emlékét, mely a száza- 

dos zsarnokság ellen tiltakozik az élő-halott Len- 
gyelország nevében. Meghallja-e a művelt Európa 

e vértanu nemzet szavát, melynek ma már csupán 

tüzhelyénél szabad anyanyelvét beszélnie, sőt el 

kell türnie azt is, hogy a kancsukahatalom a ha- 

zafias önfeláldozásban kitünő Varsó közepére álli- 
totta fel Paskevits hg. szobrát ? A kormányok sü. 
ketek voltak, eddig, de a népek, az önfentartás 

ösztönénel fogva, nemsokára megemlékeznek a 
szenvedő testvérről. 

A füstlepte szent Oroszországban nagy lehet 

a boldogság, Borodino gróf (az orosz czár) Né- 
metországba utazott, kezet szoritni azon hatalom- 
mal, mely a német egység összekovácsolásán fára- 
dozik, midőn a bekeblezett tartományok hadcsapa- 

tainak is kezébe nyomja az áldott gyútüsfegyvert. 

Azzal, hogy Erdély és Magyarország 
közigazgatása egygyé alakitása törvénybe 
igtattatik, az átalakitás nehézségei még nin- 

csenek leküzdve, s oly gyökeres átalakitások 
ipar és gazdászat volnának azon tárgyak, keresztülvitelére, a milyeneknek Erdélyben 

kell keresztülvitetni, idő és tapintatos eljárás 
kivántatik, s ha ez áll, a miben bizonyára 

Végre tetszett e műszó az 1848 előtti senki sem kételkedik, ugy okvetetlen kezébe 
kell adni a miniszteriumnak az erre szüksé- 
ges eszközöket, s nem kell az idő és a teen- 
dők egymásutánjának szerfelett szoross meg- 
határozása által lehetlenné tenni azt: hogy 
az átalakitás az államra ugy, mint az egye- 
sekre nézve lehető csekély rázkódással haj- 
tathassék végre. 

Figyelembe veendő az is : hogy Magyar- 
ország erdélyi területe Sz. István országának 
azon határát képezi, mely már a közel jövö- 
ben igen könnyen veszélynek lehet kitéve. 
Ezen kivül hazánk e része még most nincs 
a honvédelemre szükséges gyors közlekedési 
eszközökkel ellátva, s az ország központjá- 
val összekötve; — és igy egy véletlenül be- 
következhető conflagratio esetében, ha t. i. 
ez kitörne mielőtt hazánk egygyé alakitása 
magában a nép szivében gyökeret verhetett 
volna, s. ha a miniszterium kezei tulságosan 

Mindenki találgatja, mi okból utazik az 
orosz czár a németek között ? Felvilágosodást k e- 

rese a derék müvelt nép közepette, vagy a sö- 

tétséget kivánja itt is terjeszteni. 
Senki sem hiszi, hogy a szent szövetség vas- 

kora még visszatérhessen. Pedig a scbwalbachi ta- 

lalkozás az orosz-porosz barátság bensőségét tanu- 
sitja, Azután, mily szép rendben tisztelegtek 
a „minden oroszok8 czárjánál a német fejedelmecs 

kék, mintha csak Európa – akarám mondani — 
saját becses székecskéik megmentőjét látnák 
benne. 

Bajorország ifju királya részesült a czár 
kiváló kegyében s mint hirlik, egy bájdús orosz 

nagyberezegnő kezét nyerné ajándokul. Mit jelent 
ez ? Talán ez által biztosittatnék a bajor trón a 
porosz falánkság ellenében ? ! Avagy alkalmat 

akarnak adni arra, hogy a bajorok ismét száz 
ivre terjedő emlékiratban documentálják ,bizonyos4 
osztrák területekre vonatkozó állitólagos jo- 
gaikat ? ! 

De hisz oly barátságos arczot mutat ez új- 
kori orosz porosz Janus Ausztria iránt ! Oly köny- 
nyen hivönek vélik Beust közös külügyért, hogy 
két pár szép szemért elfelejti kik k el van dolga ? 
Hisz az Usedom-féle jegyzék nem oly régi keletű, 

s e napokban ért második kiadást. 
Az orosz-porosz szövetség Francziaországot 

kivánja elszigetelni. Moltke már előtanulmányo- 
kat is tesz, a Rajna vidékét vizsgálja táborkará: 

Csütörtök, augustus 20. 1868. 

után 30 kr. bélyegdij. Megjelen e hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, eszlöntokön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

val, hogy Dél- és Közép Németország védel- 
mére (!) czélszerüen lehessen a német hadakat 

felállitani. 

Pedig III. Napoleon békét hirdet, s az 
aug. 16 iki nagy szemlénél – hol Napier angol 

tábornok is jelen volt — sem appellált a franczia 

hadsereg vitézségére; hanem azért mégis ő fenye- 
geti az európai békét és nem azok, kik a len- 
gyel és német részeket oly szépen emésztgetik 

meg a korlátlan uralom nevében és ér- 
dekében. nötolt orn 

Aligba gazda nélkül nem számitott a legujabb 
kettős szövetség. Angliát Francziaország mellett 
találandják; III. Napoloon nem fogja engedni, 
bogy az affele tendentiák sarokba szoritsák az or- 

leans-legitimista fusio javára, hanem a nép- 
érdekek által sürgetett vas-korlátot ö fogja fel- 
állitani a telhetlen nagyravágyás elébe. 

Egy kérdés és egy önként folyó felelet. 
CF) Egy hazánkfia, a ki különben nem tar- 

tozik a hivatalnoki karhoz, de kit a sajtó minden 
tekintetbeni szabadsága mélyen érdekel, azt a kér- 
dést intézi hozzánk : hatályban vannak-e még azon 

administrativ uton keletkezett rendeletek, melyek a 
hivatalnokokat a hirlapokbani közremüködéstől 
eltiltják ? 

Ugyanis: az 1852 május 27-ről kiadott osztrák 
ugynevezett sajtó törvény 12-dik czikke, továbbá a 

bécsi belügyminiszteriumnak 1852 dec. 18 ról 6622 
s az ottani igazságügyminiszteriumnak 1854 jun. 
6-ról 797 eln. sz. a. kelt rendelvényei szerint köz- 

hivatalban álló személyeknek előljáróik tudta és 
beleegyezése nélkül az időszaki sajtóbani közre- 
muűködés megtiltatik. 

A provisoriumkorabeli főkormányszék elnök- 
sége 1862 ben 3881. eln. szám a. szükségesnek 
látta körrendeletileg nyomatékosan emlékezetbe 
hozni, hogy hivatalnoknak – bármely hivatali fo- 
kozaton álljon is - a törvénybatóságok s törvény- 

: székek hivatalos eljárásairól birlapilag, vagy folyó- 
iratban értekezni szorosan tiltva van. Főkint a tör.-. 
vényszéki hivatalnokoknak különösen meghagyan- 
dónak látta, hogy az 1853 dik évi május 3 án kelt 
cs. nyiltparancs 50 dik §-át (B. t. k. 1853. XXVI. 
drb. 81. sz. a.) tartsák szorosan szem előtt, any- 
nyival inkább : mert az ezen rendeletek ellen vétő 
hivatalnokok kimélet. nélkül a legszorosabb fegyelmi 
büntetéseknek fognak alávettetni. Egyszersmind kö- 
telességökké tette az elnököknek, hogy az ily té- 
nyekről, mihelyt tudomást vesznek, a tettesek ellen 
a fegyelmi vizsgálatot azonnal rendeljék el, s az a 
eredményt jelentsék fel. 

Kérdésttevő még hozzá teszi: hogy az idé- 
zett miniszteri rendeletek a hivatalnokoknak a saj- 
tóbani közremüködését egyáltalában tiltják, mig a 
kormányszéki rendelet csak a hivatalos eljárásróli 
értekezést tiltja meg. , 

Szeretné tehát kérdésttevő tudni, vajjon kö- 
telezők-e még ezen rendeletek, melyek tudta sze- 
rint, még nincsenek formaszerint eltörölve. 

E kérdésre mi azt véljük felelhetni: hogy 
ha az osztrák sajtótörvényeknek a „sajtó kihá- 
gások'-ról szóló része az erdélyi részekre nézve 
még nincs eltörölve, s az ebbeli rendes törvényes 
intézkedés a kormány és törvényhozás részéről még 
várandó, a fennidézett egyoldalu rendeletek a visz- 
szaállitott hazai alkotmánnyal szemben csakugyan 
elvesztették hatályukat. 

Azt hisszük ugyanis : hogy a hazai hivatal- 
nok, a törvény korlátain belől, épp ugy gyakorol- 
hatja mindennemü polgári jogait, mint a hazának 
bármely más polgára, és nem zárathatik el a saj- 
tóbani közremüködéstől, akár tehetségének értéke- 
sitése, akár pedig egyéni véleményének szabad 
nyilvánitása végett kivánja azt basználni, csakhogy 
e véleménynyilvánitás azon ügynek, melynek hiva- 
tali esküjénél fogva előmozditására van kötelezve, 
hátrányára ne váljék; önként értetődvén : hogyba 
a szabad polgár lelkiismerete a hivatalnok által 

mindenesetre respectálandó hivatali tekintet kel 

összeütközésbe jöne, egyiknek t. i. a füg
getlen ha- 

zafinak vagy a discretiora kötelezett hivatalnoknaá
k 

önként vissza kell vonulnia. 
K 

Hogy alkotmányos hazai hi 

értelemben, a törvény és ildom ha 

ségöket a napisajtó terén is szabadon érvér 
betik, a miniszteriumokban és más hivat: 

naponkint taousitja, bizonyságául anna 
hazai alkotmányunk csakogyan helyi 

—— 



Abrudbánya, junius 16-17. 1868- 

(Folytatás.) 

c) Az araytolvajságnak okát nem a szabad 

aranykereskedésben, hanem bányamegyénkbeni több- 

féle hiányosságokban kel! keresni, nevezetesen : 

A bányatársulatok szervezkedése hiányossá- 

gában, a mennyiben az ált. osztr. bányatörvények 

erre vonatkozó, még ugyanis szelid rendeletei 
sem 

tartatnak meg; a társulatok igazgatóságai nem tud- 

jak, vagy nem tartják a szükséges rendet : hütlen 

mindenféle egyéneket a bányaszemélyzetébe fel- 

vesznek, elbocsátnak, de nem a törvényszabta m
ó- 

don magaviseleti bizonyitvány mellett, hanem ön- 

kényleg; az aranyvágásnál, kihozásnál sok helyütt 

kellő ellenőrség nincs; a bányaigazgatók nagyon 

sok helyütt számolatot, vagy merőben nem, vagy 

csak hiányosan visznek sat., ezért van aranytolvaj- 

ság, ezért van a bányabirtokosság folytonos szegé- 

nyedése és ezzel párhúzamban a népnek is erkölcs- 

telenedése. Továbbá: a jelenlegi polgári és büntető- 

törvények kibújhatóságában és a birói függetlenség, 

érdeknélküliség nagyon hiányos voltában bánya- 

megyénk területén. 

d) A monopolium az aranytolvajságot éppen 

nmem akadályozza, mert 1848 előtt a legszigorubb 

aranymonopolium mellett, is volt nemcsak egyes 

tolvaj, de voltak egész aranytolvajbandák, kik ellen 

egész katonai karhatalom tartása volt szükséges, 

a mi bányamegyénkben mindeddig a szabad-arany- 

váltás sok évi ideje alatt nem történt. Az aranyat 

nem termelő tolvaj, lopott aranyát bizonyos arany- 

termelőnek adja el, ez pedig beválthatja azt arany- 

monopolium mellett is mindenkor és mindenkinél, 

ugy, mint maga saját termelvényét. Ilyenkor a kir. 

aranyváltók éppen ugy nem tudnak kiigazodni, 

mint a frmával ellátott gozárok – aranyváltók—sem. 

Tudni kell azt, hogy vidékünkön aranymosók 

s mások is, patakokbaa, folyók meatén és hegye- 

ken sat. bukkannak oly ködarabokra, melyek több 

kevesebb szabad aranyat tartalmaznak. Ha tehát 

bárki is, minden bányabirtok s üzlet nélkül, ara- 

nyat megy beváltani, semmi útja sem módja nincs 

az aranyváltásnak kimutatni azt, hogy a beváltan- 

dó arany miként jutott az azt biró tulajdonos kezéhez. 

5) A szabad-aranykereskedés egyáltalában az 

aranyipart ugy az államra, mint egyesekre nézve 

csak hasznositja; mert mióta a szabad-aranykeres- 

kedés van, némely mellék termelvények jobban ér- 

tékesíthetők a magánosok által, söt vannak egész 

vidékek, hol pl. az érczliszt csak azóta dolgozta- 

tik ki, mióta az ugynevezett gozárok azt keresve 

jó pénzért összeszedik. 

Aranymonopolium mellett pedig az aranynak 

egy része még a szomszéd Olábországba is bev
án- 

dorolhat, a mi az államra nézve lenne káros
. 

6) Ha a szabad-aranybeváltási rendszer egy- 

formává tétetik, ugy, hogy a szomszéd 
K.-Fehér- 

vártt pl. két és fél száztólival jutányosban ne le- 

hessen aranyat beváltani, mint Abrudfalván, 
akkor 

az aranykereskedésnek túlmérve is alább, 
rendes 

medrébe szálland; de azért az. aranytolvajság bi- 

zonyosan nem fog megszünni, ha ennek az
 előb- 

bielben mondott eredítő okai tekintetbe nem vé
tet- 

nek. Végre: 

7) Az abrudbánya-verespataki közalapitvány 

helyleges kis érdeke, ha összeütközik az araoy
ipar 

országos közérdekével, ezt csak nem lehet felál- 

dozni, sem alárendelni annak, annyival kevésbé, 

mivel egymás mellett mindkettő fennállbat, mihelyt 

ama helyleges alapitványnak alapszabályai czélsze- 

rüleg módosittatnak. 

Iy kimeritő megvitatás után a tárgy szava 

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk. 
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zásra bocsáttatván, a gyülés Scharschmidt inditvá- 

nya ellenére, a szabad-aranykereskedés, szabad- 

aranyváltás mellett szavazott. 
A mult évi zalathnai gyülés kis körében az 

állittatott meg, hogy a szabad aranykereskedés ép- 
pen a kisebb bányászatra nézve nagyon hátrányos 
s azért megszüntetendő , vagy korlátolandó. A je- 
len közgyülésben magok a kisebb bányászok együtt, 

egyhangulag kimondották azt, hogy a szabad-arany- 
kereskedés reájuk nézve éppen üdvös és kivánatos. 

Ezután felolvastatott Dr. Weisz Józser, jelen- 
leg a gyülés elnökének, 1867. évi aug 28 ról be- 

adott irásbeli inditványa , miszerint a közigazgató- 

sági és igazságszolgáltatási hivatalnokok, valamint 
a tulajdonképpeni bányahatósági hivatalnokok is, 
hatóságuk területén ne bányászkodhassanak sem 

maguk, sem nejeik, sem gyermekeik. Az ált, osztr. 

bányatörvény 8. §. igy hangzik: „Azon hivatalno- 

kok, kik oly hatóságnál alkalmazvák, melyet a 

bányamivelésrei közvetlen felügyelet, vagy a bá- 

nyaügyek feletti első határozás illet, továbbá az 

ilyes hivatalnokok feleségei és atyai hatalom alatt 

álló gyermekei, ezen hatóság járásában sem bányát 

nem mivelhetnek, sem pedig bányatulajdont nem 

szerezhetnek s nem birhatnak." 
Gyakorlatilag e törv. czikk csak a tulajdon- 

képpeni bányabivatalnokokra vala a mi bányame- 
gyénkben alkalmazva, holott, mint máshol is, de 

különösen nálunk a közigazgatósági és igazság- 
szolgáltatási, ugy megyei, mint városi kettös szám- 

ban bővelkedő hivatalnokaink az ált. osztr. bánya- 

törvény szerint jogositva vannak, számtalan ese- 

tekben, bányaügyekben határozat hozatalára önálló- 

lag, vagy a tulajdonképpeni bányahatósággal együtt- 

leg, s mégis, per abusum, széltében, javában, bá- 

nyászkodnak, nemcsak, de, mint törvényszéki ül- 

nökök, birók sat. egyszeremind egy személyben 

számos magán társulatok bányaszolgálatában álla- 

nak. Ebből végtelen káros következmények ered- 

tek és erednek mindennap, nemcsak az egyesekre 

és a bányaiparra általában, de egyszersmind a köz- 

igazgatás és igazságszolgáltatás minden lehető más 

ágaiban is. Érezte ezt a bányásznép, éreztük mind 

nyájan, mint vidékünk bányaiparának s jogos éle- 

tének hovatovább harapódzó, senyvesztő sebét; de 

nem mertünk felszólalni, nem merte senki a hiva- 

talnokok e darázsfészkét bolygatni, mert alkalma- 

sint beteljesedésétől félt amaz igaz magyar mon- 

dásnak: ,Szólj igazat s betörik a fejed.4 
(Folytatjuk.) 

Hatósági élet. 

Felső-Fehérmegye közgyűlése. 
MHidvég, aug. 4 én. 1868. – Gondolom ön 

értesitve volt táviratilag az iránt, hogy bizottmá 

nyunk ma csendes renddel bevégzé ülésezéseit, 

legyen szabad nekem annak ily váratlan folya- 

máról irásban is előadásomat megtenni. 

Csoportosan gyült össze a bizottmány, el 

volt hirelve átalában, hogy nagy csatára készül- 

nek a pártok és igy aggok, bénák a sorompókba 

vezettetének. Si vis pacem para bellum, régi clas- 

gicus mondat, mely most is igazolta magát. Jöt- 

tünk, farkasszemet néztünk egymással, és most 

az egyszer távozásunk nyugodt sejtelmek közt 

történt. 

Már kezdetén a gyülésnek különböző hirek 

szárnyaltak, hogy a belügyminiszter ur oly leira- 

tot bocsátott ki, melyet a balközép emberei fog- 

nak megéljenezni és a jobb oldal megtámadand. 

A világ tehát meg vala fordulandó. És ime a 
kér- 

déses leirat felolvasásakor minden párt meghajolt. 

De haladjunk a történtek sorrendje szerint : 

A törvények kihirdetése, közteher viselés, 

máÁnRoZzA. 
Lady Tattersall. 

Egy párti vadásznó csalódásai és szorongat- 
datásai. 

szesava Dráma három idényben. 

I.- Első idény. - A megválasztható, 
isa (Folytatás.) 

Az érdemdűs párti szerzőné szemei már is 

dábgokat szórtak e gondolatra, könyörület nélkül 

csavará ide oda kedvelt King Charles-ének füleit, 

s borostyánkö szinü atlasz-selyem támlás székén 

elterülve, álmodott a diadalról, melynek reménye 

hirtelen felébredt s világolni kezdett keblében, - 

pompás karpereczével játszadozva, mindenféle azin- 
ragyogtatta gyémánt gyürüit, melyek hófejér 

s telt kezecskéit ékesiték; futólagosan egy-egy pil- 

lantást vetett himzett selyem czipőkbe bútatott pi- 

czinyke lábaira, melyek annak idejében gok győ- 

zelmi babért arattak; — igy szemlélve lady Tat- 

néző kedélyhangulata s szeszélye sze 

kedvesnek, hol igen visszataszitónak 

aj nekünk, hogy el kell mondanunk : 

skeptikus ellenörzésének daczára, szemeiből a hány 

könyet tárczájából ugyanannyi sovereignt csi- 

karának ki, áldozatja lakosztálya állatseregletének, 

. 

e nö, valódi áldozat vala! áldozatja szobaleányinak, 

kik kifoszták, áldozatja számos s mindenféle rend 

s osztályu koldusnak, kik az éleslátó Carruthers 

mely követető s túlon túl elkényeztetett állatokból 

állott, áldozatja azon ritka s idegen égaljbeli virá. 

goknak, melyek – miután hallatlan magas e
ke 

lettek általa megvásárolva, kelleténél erősebbe 

fütött melegházaiban, - hol azokat egyszerre ki 

nyilva s virágpompájukban diszelegve aka
rta látn 

— emsokára elfonyadának, — de áldozat
ja volt 

lady, föleg ama másnemü szép virágoknak
 is, me 

lyeknek jó nézletpontra való állitásával 
magát fá 

rasztá, s a melyektől tőle telhetően távol tartan 

igyekezett a röpke pillangókat, hogy aztán anná 

biztosabban átllitethesse öket, éltük hátral
evő nap 

jaira valami más kövér s termékenyitő jó földbel 

Valletort Valencia egyáltalán semmi bajt] 

és gondot nem fog nékem okozni, igy 
szóla magá 

ban, miután bugára egy pillantást vetett volna, 

választás nehézsége fog minket egyedül
 bántani... 

Vegyük a lebetőséget s a vele kapcsolatos kilátá. 

gokat szemügyre. Itt van először is Nugent Fulke: 

báróságot, ezimet és birtokot fog örökölni s atyja 

már kilenczven éves; itt van még aztán Caradoe, 

Fülöp barátja : ország-világ tudja, hogy nem gaz 

dag, de ez mit sem tesz, grófi czime s birtoka 

pairség legelső s legrégibb idejéből valók; talá. 

ide számithatnám még Lee Eyre-t, ha nem iea 

annyira követelő s kevésbé volna szeleburdi : . 

végtére is mint kérőt nem lehetne visszautasitani 

de Goodwood! ah! Goodwood, mit mindent ne 

kiséreltek meg s próbáltak már el, csakhogy 

elfoghassák1... Mindegy, legelső alkalommal ebéd- 

re hivom... 
A közben Valencia nyugodtan állá ki a szem- 

kire szándékszik elébb 

lét, mit nénje fölötte tartott. A termet ugy mint az 

gödöllői uradalom vására, czukorfogyasztás, adó, 
kereskedelmi iparkamarák, a magy. kir. pénzve 

rés, a fiumei vasut, zágrábi keleti vaspálya, gö- 
rög keleti vallás, sajtó, dohány, lotto jövedék , 

szesz adó, bor- és husfogyasztás, arany, ezüst fé- 
mek, s a jövedékről szóló törvények felolvasása, 

a kereskedelmi és iparkamarák felállitása iránti 

rendelet elintézése, a vasuti miniszterialis előter- 
jesztés bizottsághoz utalása után következett a 
belügyminiszternek bizottságunkhoz intézett leirata 
— mult bizottmányunkba hozott alispánunkat ér- 

deklő határozatunkra. 
Mély csend állott be, mindenki feszült figye- 

lemmel várá a kérdés megoldását, és meg kell 
vallanunk, hogy kevesen számoltunk arra, hogy 

ezen magát az autonomiát érdeklő ügyet, miként 

lesz képes a belügyminiszter helyes irányba te- 

relni. — És ime, fenségesen sikerült. Ugyanis te- 
kintettel arra, hogy a bizottmány a miniszterialis 
leirat részleteibe azért nem bocsátkozhatott, mert 

meggyőződött belőle, hogy a miniszter ur, mint 

autonom szabadságunk kifolyása ez állásban soha 

sem lehetne képes polgári szabadságunk ezen ki- 

tünő oldalát támadólag érinteni, vagy saját ke 

zelte jogainkat megnyirbálni; mert meggyőzödénk, 

hogy a miniszter minket a törvények öreinek 

tart, és ezen előlhordozó zászlóját a szabadságnak 

kezeink közt nem félti, - a miniszter rendeletét 

tisztelettel fogadtuk. Elfogadtuk, mert a miniszter 

ur az országgyülés indemnitijét birja, és ezt el 

nem fogadni, sértené alkotmányunkat. 

A miniszter ő nagyméltósága antonom joga 

inkat a nélkül, hogy megtámadta volna, érett meg- 

fontolás alá rendelé vétetni, egyik alispánunkat 

elbocsátó végzésünket elismervén egyszersmind, 

hogy a tisztviselőnek figyelem alatt kell állani, 

hogy eljárását tapintat és higgadtság kell hogy 

vezérelje, hogy a ki ily tekintetben kötelmeit 

mellőzi hivatalt nem viselhet, de kimondotta azt 

is, hogy az ily határozat alak és alap hiányt nem 

szenvedhet, mert ha egyes személy egy testület- 

nek rendeli birálata alá cselekvényeit, ugy a tes- 

tületek határozataikkal a közvélemény birálatát 

annál kevésbé kerülhetik ki. 

Ebből a következik, hogy a bizottmánynak 

fennhagyatott ugyan választása csalódásaiból me- 

rithetni indokait a választott tisztviselője részéről 

előfordulható kötelemellenes cselekvények megál- 

lapitásánál, de a midőn a közjólét oltalmára ha- 

tározatot mond, e döntvényt indokokkal támogatni 

köteles. Következik továbbá, hogy a bizottmány 

választottját le is teheti. Végre az is következik, 

hogy mert alkotmányunk van, meg kell nyugod- 

nunk a többség határozatában. 
Az elbocsátó végzést hozó többség tehát 

igazságosságának öntudatában határozta azt — a 

kisebbség pedig abbeli reményben fogadta el a mi 

niszteri rendeletet, hogy e fiagrans causa élét az 

idő elveheti. 
Söt bizalommal és köszönettel fogadá a bő- 

vebb megfontolásra irányzott tanácsot és igy jövő 

bizottmányunk lesz hivatva e kebli ügyet tisztázni, 

mely addig is főbiró Elekes Pál és alispán Bartha 

Lajos vizsgálata alá adatott. 

Legszebb mozzanata volt bizottmányi gyülé- 

sünknek Háromszék alkirálybirájának L. M.-nek 

megyei életünk eddigi tapasztalataiból meritett 

azon óhajtása - mire G. H. I. egy panaszlevele 

adott alkalmat, vajha a megye nyugalmát felfor- 

gató tegtvéri viszálkodás valahára befejeztetnék ; 

de a közkivánat egyhangu nyilvánulásának sem 

sikerült bár csekély mérv reményekre jogositó 

igéretet is kieszközölhetni ugy annyira, hogy ne- 

vezett szónok mélyen elkeseredve kéntelenittetett 

feltárni a magán érdekekből folyó hazafiatlan, 

gyöngédtelen személyeskedés iokokait. 

arcz, a modor, ugy miként a társalgási beszédmód, 

minden, de minden kifogástalan volt benne. Szép 

metszésü, felséges nagy szemeinek kifejezése soha-
 

gsem változott, átlátszó arczbőr szine sohasem jött 

még érintkezésbe sem „á la marechale' por
ral, 

sem a gyöngyfejér fejéritővel, sem a „sultana 

crémed-mel; mindent összevéve szép ty
pusa volt 

egy herczegnönek; Carruthers, kinek szemei 
e lát- 

ványra elkápráztak, de ki mégis ennek daczára 

nem érdeklett fél maradt, osztotta anyjának remé- 

nyeit. Ennek daczára keményen helyrentasittatott 

anyja által, midőn egy tánczünnepély legélénkebb 

pillanatában anyia 
„megnyitni a gortüzet vaj 

vagy Nugont Fulke-ra. — Kép 

zeletben sem gondolja az ember, hog
y ily imperti- 

nens beszédmóddal valaki élhessen. 
Hát képesnek 

tart-e ön engem arra, hogy türjem, m
iként hugom.... 

S maga hugom is, hát hiszi-e ön, hogy ö ily aljas 

eszközök használatáig alázhatná 
le magát? Az ön 

beszédéből itélve, azt hihetné az ember, hogy önök 

magukat általunk üzetve, kergetve
 képzelik, hason- 

lóan a ritkásban menekvő szarva
shoz ? 

— Hja! szeretetre méltó anyám, nagyon is 

jól tudom, hogy mit higyjek a dolog felöl.
 A mióta 

a ,bevehetetlenek közé soroztattam, egy kissé 

mégis szabadabban lélekzem; de mi legyen belő- 

lünk, jó Ieten! mindez érdek sugallta széptevések 

s elözékenységek, s a vendéget örökre lekötelező 

vendégszeretet mellett mivé váljunk ú
r isten! ezen 

az asztalkendő s az asztalteritő virágjai s mosoly 

alá rejtett ármányok és cselvetések köz
epette; hisz 

ba magunkat compromittálni nem akarjuk, folyton 

jon Goodwood-ra-e 

közelébe lépett s kérdé, hogy 

Megemlitendő még a népnevelési ügy külön 
bizottsága és az állandó szakbizottságok meg- 
alakitása. 

Bizottmányunk első napon, teendői befeje- 
zése után, diadalivek és zöldágakkal diszitett ut- 
vonalon lovas banderiumok kiséretében csoporto- 

san átszekerezett Előpatakára az igazgató főbiró 

által rendezett diszebédre, hol Salamon hangász 

kara kitünő darabjaival füszerezé a lelkes pohár- 

köszöntések közt lefolyt étkezést. Másnap befe- 

jeztetvén a gyülés, igazgató föbiránkat hazatérő 
utjában, melyet Sepsi Szent György és Tusnád 

felé folytatott - e kies fürdőig számos fogat ki- 
séré. Vajha alkalmam lehetne a jövö gyülésről 

még szebb, még átalánosabb olajággal szolgálhatni. 

Vidéki levelezés. 
A Retyezátról, julius 29. 1868. *) — 

Hátszeg városának és vidékének f. hó 26 dikán 

örömnapja volt, - ugyanis a G. J. főesperest ál- 
tal idei február havában kezdeményezett leányis- 
kola az nap d. u. tartotta meg nagyszámu vidéki 
és városi válogatott közönség előtt, az e czélra 
illően diszitett teremben első nyilvános vizsgáját. 

A vendégkoszoruban látni lehetett a hátszegvidéki 

birtokos urakat és hölgyeket kevés kivétellel. 

A megnyitó beszéd után oly gyönyörüen fe- 

leltek a leánykák a kitüzött tantárgyakból, hogy 

a hallgatóknak szive örömtöl egyaránt repesett. 

A hittan és biblia tanulmányon kivül kitünő tár- 

gyat képeztek a magyar és német nyelvtan, a 

történelem, földrajz, természetrajz és számtan, s 
végre ügyesen előadott szavalatok. A nagyobb 

leánykák francziául is olvastak. Irásbeli és női 
munkálati dolgozataikat és előmutatták , kijelentvén, 
hogy közülök mindegyik külön-külön egy darabot 
az iskolának szánt, melyeket aztán bizonyos al- 

kalommal kifognak sorsolni, s az ebből begyü- 
lendő öszveget az iskola javára forditni. 

A megnyitó beszédben a főesperes mint is- 

kola igazgatója kiemelte, hogy a müűveltség nél- 
kül nincs szabadság, s az igaz miveltség magá- 

ban a legnagyobb szabadság - s hogy mindazon 
népek, kik csak nyers erejöket fejlesztették, szel- 

lemöket pedig parlagon sinleni hagyták, a föld- 

szinéről elsepertettek. 

Továbbá hogy 
„csak nőtanitó vezetheti czélszerden a leánygyer- 

mekek nevelését." 
Elősorolta az áldásokat, melyek a leány- 

gyermekek iskoláztatásából nemcsak a családra, 
hanem az összes társadalomra és emberiségre há- 
romolnak. – Fölkérte a közönséget, hogy a 

gyenge plántát, a nagy küzdelem között életbe- 

léptetett leányiskolát gondosan ápolni, és a lehe- 
töségig segéleni el ne mulasszák. Érintette, hogy 

csak megvetésre volna méltó az, ki a közóhajtás- 
gal létesitett, e zsenge tültetvény élete ellen bár- 

miként is törekednék. 
Adjon Isten gyarapodást ez iskolának és az 

iskolabarátoknak szivét birja arra, hogy filléreik- 
kel az intézet alapját növelni, s igy a hazának s 
társadalomnak hasznos szolgálatot tenni ne kés- 

senek. 
Retyezáti. 

NANPH HHIHRtEM. 
= Felséges királyunk magas születési 

évfordulóját városunk nagy diszszel ülte meg. D, e. 

10 órakor nagy zenés mise volt a kegyesrendiek 

templomában, melyben számos műkedvellő vett 

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk. 

egy tagu szók használatára vagyunk elkárhoztatva, 

vagy... Száz szónak is egy a vége, itt van Good- 
wood, ki magát be akarja mutattatni. Átengedem 

őt önnek, cara madre. (Folytatjuk.) 

Muzeumi conservator Herman Ottó 
jelentése, 

Méltóságos igazgató választmány! 
Van szerencsém az általam ez idén tett mo- 

zőségi kirándulás eredményéről, a mennyiben ez 

előleges számbavétel nyomán áttekinthető, a követ- 

kező alázatos jelentést előterjeszteni, 
A gyüjtött tárgyak, a melyek a muzeum gyüj- 

teményeit szaporitják a következök : Emlős állat 5, 
madár 65, coleoptera 1000, lepidoptera 33, byme- 
noptera 360, diptera 350, neuroptera 51, orthop- 

tera 73, hemiptera ő1, arachnoidea 280, orustacea 

15, mellusca 43, kifejlődési alakok 17, összesen : 

2343 példány. Ezekhez csatlakozik egy emya-tekenő 

migos Ugron Sándor úrtól és egy kövült fa Kutassi 

Ferenez honvédszázados úrtól. Csatlakoznak továb- 
bá a gyűjtött jegyzetek, meteorologiai táblázatok 
s a megvizsgált tájék térképe, melyek részint a 

gyüjtött tárgyak instructiv elrendezésére, részint az 

illető értekezés kidolgozására szükségesek. 

A gyüjtött régiségeket, melyeket régiségtárüunk 
őrének tktta Finály Henrik úrnak átszolgáltattam, 

ő fogja bejelenteni. 

A mi már mostan a gyüjtött tárgyak becsét 

illeti legyen szabad addig is, a mig azoknak ki- 

meritő ismertetése az évkönyvek lapjain megjelen- 

het, legalább a legnevezetesebbeket felsorolni.
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részt, A katonaság külön tábori mise által ünne- 
pelte vegyesen felállitott, császári és magyar nem- 
zeti lobogók alatt. D. u., 2 órakor fényes díszebéd 
volt köztiszteletben álló kir. biztosunk gr. Péchy 

Manó ő excjánál, hol a polgári, katonai és egy- 
házi rend és a városi értelmiség képviselve volt. 
Kir. biztos ő nmlga szokott ékesszólásával éltette 
az uralkodó párt, koronás magyar királyunkat és 
szeretett honanyánkat. Az ily uralkodó, mondá, a 
ki trónja érdekeit saját népei érdekeivel oly di- 
csően tudja egyeztetni, s mindnyájunk boldogságát 
nemzetiség és vallás különbség nélkül előmozditni 
törekszik, méltán megérdemli legforróbb hódolatun- 
kat, s hüségünkre s áldozatkészségünkre bizton 
számithat. Az áldomást háromszoros lelkes „éljen!« 
az ott működő katonai zenekar harsonája, s a fel: 
legvár jormain felállitott üteg dörgése viszonzá. 

=Sz. István első királyunk névünnepére 
tegnap este városunk fényesen ki volt világitva. 

= A nagyszebeni államgymnasium 
újraszervezete elrendeltetett Hir szerint az igaz- 
gatói teendőkkel, pesti állámgymnasiumi tanár 
Veress hivatott meg. 

=A belügyminiszter a kolozsvári ló- 
versenyre még egy 250 darab aranyos kinestári 
dijt tüzött ki. 

= Hirszerint a szamosujvári fegyintézet 
parancsnokává Boér János; az enyedi nőfegyinté- 
zet igazgatójává pedig Inczédi László volt hon- 
védezredes neveztetett ki. 

=Megjelent az ,„Erdészeti Lapok"- 
hetedik évfolyamának VII. füzete. Tartalma : Az 
erdőadóról. Az erdő kepe. A dugásztölgy és ipara. 
Az alany befolyása az oltovány gyümölcsére. A 
franczia császári erdészeti tanintézet Nancyban. A 
vadászati törvényekről. A fa tömtartalmának meg- 
határozása rakásokban stb. E jelesen szerkesztett 
lapokra egy évre előfizethetni 5 frttal o. é.; a ré- 
gebbi évfolyamokat is meg lehet szerezni egyenkint 
3 Írttal o. é. 

= A honvédsegélyző alapból ujab- 
ban a következök részére történt utal- 
ványozás: Bodó Ferencz, altiszt, Barthos And- 
rás, közvitéz özvegye, Bartók Antal, főhadnagy, 
Bálint János közvitéz özvegye, Háromszék. Ber- 
náld István, százados, Balás József közvitéz, Ber- 
bek Ferencz, közvitéz özvegye, Bogdán Lukács, 
közv., Benkő Samu, örmester, I. K.-Vásárhely. 
Csiszér Ferencz közv., Debreczi Sándor, őrmester, 
Dézsi Mózes, közv., Dézsi János, közv., Dézsi 
Samu, közv. özvegye, Falka letván, közv., Fi 
scher Nándor, főhadnagy, Fekete Ferencz, közv. 
Fábián Elek, közv., Füstös Ferencz, közv. özv, 
Fónyi Jánosné hadn. özv., Gazmér János, közv. 
özv., Grósz József, közv. özv., Hoffmann Antal, 
karmester özv., Hatházy András közv., Jancsó 
Mózes, tüzmester özv., Jancsó Áron, közv. özv., 
Jancsó Salamon, közv. őzv., Jancsó Kelemen, 
közv. özv., Jancsó Dávid, hadn., Jancsó Áron 
közv., Jancsó Jósias közv., -Jancsó Dániel, közv. 
özv.,, Kovács Dániel, főbadnagy, Kovács Samu, 
közv. özv., Kovács Jósiás, közv. özv Kovács Mik- 
lós, közv., Kapusi Károly, közv. özv., Kovács 
Mátyás közv., Magyarosi István, közv. I. Három: 
szék. Molnár Imre, közv., Medvés Joachim, főhad- 
nagy özv., Molnár Dániel, hadnagy özv., Megya- 
szay István, Megyaszai Mihály, Megyaszay Pál, 
Megyaszay Rózária, Megyaszay Sára, Pál közv. 
árvái, Nagy Dániel, örnagy, Nagy Sámuel, száza- 
dos, Nagy János, altiszt, Nagy Samu, közvitéz 
özvegye, Nagy Ábel, közvitéz, Nagy Mózes, 
közvitéz, Nagy Antal, közv. özvegye, Nagy Dá. 
niel, főhadnagy özv., Obra János, közv., Plesek 
András, közv., Szász Dániel, örn., Szotyori Bálint, 
közv., Szabó János, hadn. özv., Szöcs Áron, közv., 
Szigethi Sándor, közv. özv., Schifler József, örm., 
Scbwamm János, közv., Szűcs Sámuel, közv. özv., 
Szigethi Dániel, hadu., Szotyori Jáhos, közv. özv., 

Az emlősök soraban külön figyelmet érdemel 
a fogas vakony, spalax typblus pall, melyet az 
anyahon és ennek erdélyi része déli Oroszország- 
gal közösen bir, s a mely eddig más helyeken 
nem találtatott. 

Előjövetele a mezőség területén csak most 
bizonyalt be, mégopedig Vajda-Kamarás és Mező- 
Tóhát környékén. 

A madarak sora felette érdekes jelenségekkel 
ékeskedik. Mindenekelőtt nevezetes az általam már 
a mult évben észlelt erismatura leucocephala egy 
ruczafaj, melynek hazája az auctorok szerint az 
Ural hegység, Szibéria, Finn- és Liefországok tájai, 
Előjövetelének nevezetessége főképpen abban áll, 
hogy nem csak vonuláson érinti hazánkat, a mint 
ezt eddigi szakirodalmunk bizonyitja, hanem a ná- 
lunk rendesen fészkelő madarak közé tartozik, 
mely észleletet a szerzett három pelyhes fióka bi- 
zonyitja. Különösen érdekes továbbá a svéd kék- 
begy — gylvia suecica — mely szokatlan bőségben 
szereztetett, A gázlók nevezetesebbjei: himantopus 
rufipes (candidus bon.) még pedig az az alak, a 
melyre Brehm a H. longipes fajt alapitá; totanus 
s tagnatilis, limosa malenura, machetes pugnax stb. 

1 A miben nemcsak intézetünk madárgyüjtemé- 
nye, hanem a legtöbb európai hasonló gyüjtemény 
nagy hiányt, szenyed, t. i. a pelyhes alakokban, 
törekedtem, hogy a körülményekhez képest a be- 
szerzést megkezdjem, s a gyüjtött 11 példány oly 
sorozatot képez, mely alig látható más gyüjte- 
ményben. 
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Szász Dániel, közv. özv,, Turóczi András, közv,, 
Turóczi Dávid, közv. özv., Turóczi Dániel, közv., 
Turóczi Rebeka, Turóczi Róza, Turóczi Mária, 
Turóczi Iika, Turóczi Katalin, Turóczi József, Tu. 
róczi Judith, Taróczi Teréz Turóczi József, közv. 
árvái, Verták Kajetán, tized., Vas Antal, század. 
özv., Zakariás Antal, közv., Bagi Mihály, közv., 
Dobos János, közv. özv., Kasza Imre, tized., Reg- 
don László, örmest, Csapó Lajos, tized., Erdélyi 
Imre, tized., Horváthi Antal, főhadn. özv Jelen- 
csik Imre, százados özv., Pauer Mihály, hadn. 
özv, Luzsinszky Szaniszló, közv., Mayvald Jó- 
zsef, százados, Rácskay Ferencz, főágyus, Sotte- 
rius Frigyes, százados özv., Zsoldos lmre, tizedes. 
(Majd mindnyájan kézdi-vásárhelyiek.) 

– Karageorgievics herczeg, mint, be- 
szélik, oly módon lett a szerb összeesküvés peré- 
ben compromittálva, hogy titkára Tritkovics lefog. 
lalt iratai között megtalálták azon nyugtákat, me- 
lyeket a pontos pénzügyi kezeléséről ismeretes bg 
azon egyénektől vett, kiknek titkos czélokra pénzt 
szolgáltatott. - Ezen egyének közül többen a bel- 
grádi elitéltek között szerepelnek, és ezen okmá- 
nyoknak, az összegeknek, a datumoknak összeve- 
tése igen fontos következtetéseket nyujtottak. A 
vizsgálat további folyama adta a további gyanu- 
okokat Mindezen hirek hitelességeért jót nem ál- 
lunk. A fogoly hg beteges idegizgultsága miatt fel- 
kérte a törvényszéket, hogy a vizsgáló biró általi 
kihallgatását egy ideig elhalaszsza, minthogy ő 
most nem képes egy vallatás fáradalmát kiállani. 

—– Az igazságügyminiszter felhivta a 
Pestvárosi törvényszéket, hogy magát Bács Bodrog 
megye és Ujvidék városa területére a belgrádi fe 
jedelemgyilkossági ügyben különösen kiküldött Aszt 
Nándor kir. biztossal érintkezésbe tegye, a vizsgá- 
lati eljárásban vele együttesen működjenek, a szük- 
séges iratokat hiteles alakban egymással felváltsák, 
söt ha kell, vizsgáló ügyészét hozzá le is küldje. 

— Az országos honvédgyülés f. évi 
angustus 21-én délelőtt 10 órakor a Ciniselli lovar- 
körben tartatik meg. 

— Bukurestből irják a „Hazánk«-nak : 
A Román Sándor és Böszörményi László képvise- 
lök ügye eléggé ismeretes hazánk és Európa szine 
előtt. Nem érdektelen tudni, hogyan ismerteti meg 
a „Romanulé olvasóival ez ügyet : „Román Sán- 
dort maga az országgyülés adta át a törvényszék- 
nek csupán gyanura, mialatt nincs egyéb, mint a 
magyarok boszuja, hogy e derék román mult év. 
ben Bukurestbe jött a szépirodalmi társulathoz, s 

Az ausztro-magyar kormány még régi boszuk után 
szalad, melyeket a bukunresti szépirodalmi társulat 
idézett fel, midőn önmaga dicsénekeket keres azon 
számtalan lövészek gyülésének részére, kik egész 
Germaniából Bécsben gyültek össze. Ilyen politikai 
elvek mellett az örvény lassan-lassan mélyebbre 
ásatik, s végre átfoghatatlan leend. Ansztria bará- 
tai gondolkozzanak és örködjenek. Tudva van, 
hogy mult évben nemcsak Román Sándor úr volt 
Bukurestben, s hogy az ő ittléte még fel sem em- 
littetett a pesti hongyülésen. Elvárjuk tehát Román 
Sándor urtól, kinek keze alatt egy román lap van, 
hogy fel fogja világositani a „Romanul4.t, és nem 

érdekében is. 
– Dohánytermelésünket ujabb ve- 

szély fenyegeti : legnevezetesebb vásárlójának, a 
Lajthán tuli kormánynak elvesztése. Ugyanis a 
Lajthán tuli tartományokban nagy mérvben tettek 
kisérleteket dobánytermeléssel s most jelentik bécsi 

zik, minek folytán azon kivánsággal kezdenek elő 

inkább beltermelésből fedezni szükségét. A mi ter- 

A gyüjtött rovarok között akadnak oly fa- 
jok, a melyek előjövetelök által nevezetesek, ugy 
például : zonitis caucasica, cicindela cheiloleuca stb., 
és oly egész rendek, a melyek eddig hazánkból 
ismertetve nincsenek, pld.: hymenoptera, diptera. 
A nevezetesebb fajokat oly mennyiségben gyüjtöt- : 
tem, hogy csere útján egész gyüjteményt szerez- 

323.025,000 b. mérő gabna, névszerint 46 millió 
b. mérő búza, 120 millió b. mérő burgonya, 5 
milljó b. m. hüvelyes vetemény, 11/, millió b. m. 
repeze, 20 millió vámm. czukorrépa, 36 millió b. 

hetnek a muzeum számára. 
Mielőtt ezt az alázatos jelentést bezár- 

nám, engedje meg a méltóságos igazgató választ- 
mány, hogy kegyes szine előtt köszönetet mondjak 
azoknak, a kiket köszönet illet. 

A kegyesen atalványozott költség, jóakaratom 
és igyekezetem a Mezőségen, az ottani sulyos kö- 
rülmények között bizonyosan kárba ment volna, ha 
nem akadnak oly önzetlen és áldozatkész hazafak, 
a kik az általam képviselt ügyet felkarolva, ritka 
buzgósággal nem segitenek czélom elérésében, s 
hogy akadtak és akadnak, ebben intézetünk hala- 
dásának legerősebb garantiáját látni vélem. A leg- 
nagyobb köszönet illeti mlgs Ábrahámfalvi Ugron 
Sándor és tktts"Elekes István urakat, a kik a ki- 
mutatott eredmény főtényezői, mert támogatásuk 
nélkül működés helyett eredménytelen küzködés lett volna részem. so 

A tisztelt birtokosság liberalitása minden lép- 
ten-nyomon fogadott és kisért, s megnyitotta inté- 

zetünk érdekében a különben tilalmazott helyeket 
is E helyen még azt is megkivánom jegyezni, hogy a tavak icbthyologiai részét éppen a nevezett urak közbenjárásával remélhetném meghatározni 
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többlet a gaját gyárimányu szivarokra es 1 

melőinknek tehát veszedelmes versenytársuk akadt, 
mely ellen csak ugy küzdhetnek győzelmesen - 
jegyzi meg egy szakember - ha a minőség eme- 
lésére is fognak figyelmet forditani. 

– A „Századunk' folyó hó 9.ki számá- 
ből a következőket vettük át: Á 3P. LI.6 rémtör- 
ténetről értesül, melyért a tudósitó nevének aláirá- 
sával jótáll. A történet a középkorban a ritkasá- 
gok közé tartozhatott, söt visszamehetünk az ó- 
korba is egész az egyptomi József s a Potiphari 
időszakba, mig mására akadunk: B. K. szélütés 
által éretvén, fürdőbe utazott. A házi tanitó nem 
felelt meg a bázi asszony kivánatainak ugy, mint 
ez óhajtotta volna s most a nő biztost hozat, ki 
előtt a tanitót lopásról vádolja, A biztos az első 
beszélgetés után a vádlottal, felismeri ennek ártat- 
lanságát és tudtára adja a nönek, hogy 1,800 fo- 
rintját máson keresse. A nő azonban egy szolga- 
biróhoz küld, ki egyszerüen megvereti a tanitót, s 
miután a szegény még ekkor sem akar vallani, ki- 
nozni kezdik. Megkötik kezét, lábát s ugy össze- 
füzik kötelekkel s botokkal, hogy két oldalbordája 
betőrik, Ujjai megdagadt hegyeit késekkel vagdal- 
ják s ez állapotban egy piszkos gödörbe dobják. 
De ez még sem elég. Találkoznak a regényes tör- 

ténetnél Potipharok is a nő rokonai közül, kik a 
pandurokat itatják, hogy csak jól üssék szegényt. 
A jajkiáltásokra összecsődül az egész falu népe s 
késznek nyilatkozik a kárt megtériteni, csak hagy- 
janak fel a kinzással, mely a kinzottat annyira vi- 
szi, hogy felkiált: Ha egy csepp emberi érzelem 
van bennetek, öljetek meg: Még izzó dróttal is 
meg akarták szurkálni, de ezt már a szolgabiró, 
ki az iszonyu jajveszéklésekre megjelenik, nem en- 
gedi meg s véget vet a kinzásnak. Végre M. M. 
úr 10,000 forintnyi váltót tesz le biztositékul, mire 
a kinzott rendes börtönbe szállittatik S. A. U. be, 
honnan, mivel B. K., ki ezálatt a fürdőből vissza- 
jött, a szolgabiróságnál irásban jelenti, hogy pén- 
zéből mi sem hiányzig, elbocsátják. A szerencsét- 
len József - akarván mondani - a tanitó nem is 
állbat lábán s minden segély nélkül áll ez állapo- 
tában a nagy világon. A beküldő a miniszterium 
bölcseségétől s szabadelvüségétől várja az illetők 
megbüntetését, melyhez mi még azon reményünket 
csatoljuk, hogy a megkinzott házi tanitó elégtételt 
és kárpótlást nyerjen. (A dolog oly regényes, hogy 
— szinte hihetetlen.) 

—– A jonrnalisták eldoradója. Afgha- 
nistanban junias 12-kén két férfi állott a törvény- 

szék előtt, kik azon gyanuban állottak, hogy hir- meglehet félnek, hogy eljövend ebben az évben is. lapirók. A vizsgálattal megbizott emir a vádat elég- 
ségesnek tartá arra, hogy lefejeztessenek. Fejeiket 
körülhordozták egy rudra tüzve másoknak intő 
például. Boldog Afghanistán ! 

– A magyarosztrák tertületre vonat- 
kozólag legközelebb figyelemreméltó statistikai köz- 
lemények jelentek meg. Jelesül nagy érdeküek 
azon adatok, melyek a különböző nemzetiséghez 
tartozók számát tüntetik fel, megközelitőleg. Nor- 
malis évül az 1864. vétetett fel. E szerént a kü- 
lönböző nemzetiségek következöleg képviselvék az 
ószbirodalomban : német van 8.782,000, cseh, morva 

ésg tót 6,512,400, lengyel 2.380,000, ruthén 2 mil- . - lió 985,000, sloven 1.203,600, horvát és szerb 2 fogja engedni, hogy az itteni közvélemeny szánt. 
szándékosan ily tévutra vezettessék saját hirneve 

millió 916,000, magyar 6 000,000, olasz, friauli és 
ladin 589,100, keleti román 2.884,000, zsidó 1 
millió 121,100, czigány 152,800, bolgár 26,500, 

örmény 17,000, albán 3,500, görög és macedo-oláh 
8,100, egyéb néptörzshöz tartozik 3,700, összesen 
34.983,000, melyből a német-szláv tartományokra 
19.603,000, a magyar területre ellenben 14.830,000 közlemények, hogy a aikor a legazebben mutatke esik. 1,000 lakos között volt 254 német, 186 cseh, 
morva és tót, 154 magyar, 85 ruthen, 83 horvát 

lépni, hogy az ottani jövedék igyekezzék minél- és szerb, 82 moldvai és oláh (6 keleti román), 68 lengyel, 34 sloven, 32 zsidó, 16 olasz és friauli, 
6 egyéb néptörzshöz tartozó. Vallásra nézve volt 

26 600,000 katholikus, 3.100,000 kel. gör. 2 millió 
400,000 prot., 54,000 unitarius, és zsidó több 1 
milliónál; az összbirodalom lakosainak TTa ka 

tholikus. A mező- s erdőgazdászati viszonyokat ille- 
tőleg a német szláv tartományokban 1,000 holdra 
104, magyar területen 156 hold meddő talaj esik. 
A föld közép jövedelme átlagosan véve évenkint 

akó bor, 30 millió b. öl fa. 

– A nem rég meghalt madagaskári ki. 
rálynönek temetése nagy czeremoniával ment végbe. 
A holt tegt 500 selyem lambásba takartatott, mely- 
nek ránczaiba husz arany óra, 100 arany lánez, melltű, gyürt, karperecz és más ékszer, továbbá 
500 darab arany tétetett. Mindazon ajándék, me. 
lyet a királyné haláláig a franczia császárnétól és 
császártól kapott, valamint butorai és ruhái is vele 
együtt eltemettettek. 

A dohány eladás a folyó év első ne- 
gyedében az „Ansztria" közlése szerint következő 
eredményt tüntetett fel: Eladott dobány anyagért 
bejött január 1-étől márczius végéig 9.854,987 frt, 
424,171 frttal több, mint a mult év megfelelő hó- 
napjai alatt. A szivar-specialitások eladásából be- 

telhez képest 4.7 százalék növekedést tapusit. A 

beszédének pessimisticas magya ázatát. A 

békére káros lehetne. A frane a politi 
nzéstelen. A nfrance? ia hoz czik 

vredély hangján van tartva, hogy az általunk ritkitott kel szedetett szavakban jelzett fogalmaktól nagy 

szerint ezekből 1 1.010,421 darabbal több adatott el, mint tavaly, és pedig vegyes virginiából 6 mil- 
lió 942,600 dbbal, vegyes külföldiből 4.865,750 
darabbal, kubából 3.781,750 dbbal, portorikoból 
279,675 dbbal, havannah Ht. B.ből 50,425 dbbal, trabuccoból 17,Tő0 dbbal, havannah Iit, C-ból 8,425 
darabbal, yara-ból ő,425 darabbal. Ellenb n csök- 
kenés tapasztalható : Virginia ht. G-nél 1 41,600 

mapfai 
darabbal, cuba lit. D nél 1.375,721 dbbal 
szivaroknal 1.082,475 dbbal, közönséges 
nél 908,176 dbbal, britannikánál 24,949 dbba 
eladásnál 15,200 dbbal és utánzott szivarokn 
darabbal, A valódi havannah szivarok eladása 77,921 darabbal csökkent, minek legnagyobb rés 
milares communes ekre és londres ekre 

= Van szerencsém közhirré tenni, hogy 
lolyó év sept. haván kezdve évek óta fennálló le- ánynevelő intézetembe növendékeket vehetek föl 
tökéletes élel mi és tanulmányi ellátással. Az inté- 
zet tantárgyai : elméleti és gyakorlati alapos, okta. 
tás a franczia, magyar és német nyelvben, szám- 
tan, helyesirás és irály, földisme, világtörténelem, 
természetrajz és természettan, rajzolás, zongor. és énekben, valamint a szokásos nőimunkákban álta- lában. Bővebben értekezhetni alólirtnál, Kolozsvártt 
hidutcza 317, sz. első emelet. Schell Mihályné, 
született Desbordes I. rebeb márolamo 

- Éppen most jelent meg „Erdélyország földrajza és Kolozsvár részletes leirása két köre 
metszett tér- és földképpel, ára füzve 30 kr, ke- 
mény kötésben 40 kr. Irta Pánczél Ferencz. Kiadja 
Stein János Kolozsvártt, — E szerzőnek az ifjuság 
számára irt és jutalmat nyert „Erkölcsi olvasó- könyves már 3 dik, a honi, házi és vadállatok is 
ugyanannyi kiadást értek; Andor és Zoltán olvasó- 
könyve is jó kelendőségnek örvend. A fennirt föld- rajzot tehát melegen ajánljuk a t. közönségnek, 
mert ily jól eltalált érthető modorban a népiskolák számára jó sikerrel használható földrajz még nem 
jelent meg. 

70n h Hös 

Nyilvános köszönet.. 
A „Victoria tüz- és jégkármentő társu- lat igazgatóságának , mely f. hó i2 én helybeli 

szőlőmben esett, 14 én bejelentett jégkáromat már 
18-án pontosan kifizette, nyilvánosan köszönetet 
mondok. Kolozsvártt, 1868. aug. 18. 

Kócsi Károly. 

Nyilatkozat. *)o 
A ,K. Közlönye aug. 13. számában Udvar- 

helyszékről egy levél jelent meg, mely a fékvesz- tett neveletlenség szemérmetlen (!) képvise- lője. Azon hangon van irva, melyre önérzettel biró férfunak nincs, nem lehet válasza, Én az elvek tágas mezején oly fegyverrel küzdöttem, mely a fekélyre (2) mutatott; de oly egyénnel őssze- tüzni nem fogok, ki azon fegyvert forgatja, mely- nek mindkét vége piszkol. Epgemet nem riasztand vissza még az ilyféle megtámadás sem. A résen : leszek. A ki illedelmet ismer, annak helyt s állok, megfelelek. ne 
Sz. Udvarhely, aug. 15. 1868. e 

Tatros alias Ugron Gábo 

A Napoleon császár által Troyesben tartott beszédre vonatkozólag a „Constitutionnels azon meggyőzödésének ad kifejezést, hogy az nem cs- pán Francziaország, hanem egész Európa által nagy megelégedéssel fog fogadtatni, ,A császári 
kormány ismételt nyilatkozatai -ugymond- e kétséget sem hagyhattak annak va ódi hangulata iránt, Francziaország békét akar, mi jelenleg min- den nép óhajtása s szüksége. Azonban mivel né: melyeknek kedvük telik benne, hogy folyvást csu- pán képzeletben létező ferveket juttassanak nyil- vánosságra, s mivel némely Fubijcistát nyugtala- nitó hireket ügyekeznek terjeszteni, ezért örülnünk kell azon szerencsés alkalom fölött, mely magának a császárnak megengedé, hogy nyilvánosan ily formaszerti biztositásokat adbas, on Enrópa 
nos helyzete iránt. A császári szav ujabb hatalmas fölbátorításul fognak üd kereskedelmi s iparos tevékenységre, 

vözöltetni a 
mely a béke által nyujtott biztosság nélkül nem képes kife rtett biztosság m kképés kiteje 

o dnö es reg 
lödni.4 de 

gezáfolja a császár 
é 

Az ,Etendard me 

jelen helyzete nem mutat oly 

——— gtál l monsa ce * A szabad szó hi k rén, kőzreadjuk e ,Nyi 
zat-ot, E nehány sor, nem czáfolat, mégis annyira a 

vétetett 202,730 frt, 8643 frttal több, mint tavaly. 
Összes bevétel 9.557,717 fet, a mi a tavalyi bevé- 

rémét falra festeni — nem elvi tollharcz, han mk 
szülte játaziság, már edig nem jó a tüzzel j 

in esen kodunk U. G. nrat arra figye 

ken aeholsem észlelhetá 

ogárnó obssaslo R erk



fújnak g igy rekeszti be : az eddig kö- 

2 

német-franczia háboru, ha ez már 1868-
ban meg- 

kezdődött. 

soli miniszteriuma nyitotta meg, ezt april 10.kén 

Ratazzió váltotta fel, mely végre Menabrea minisz- 
oetumeni zsinat egybejöttéről hivatalosan tudósítsa 

s egyszersmind felkérje, hogy országaik illető püs- 

vetet polilika megfelel a helyzetnek, fenntartja a 

bék nemzeti méltóság megóvása mellett. 
Az orosz czár és a porosz király teriumának adott helyett. Az ülésszak különösen pökeinek Rómába való utazását megkönnyitsék. 

pPáris, aug. lá. A „France! a zajongók és 
a közbizalom zavarói ellen egy czikket hoz, mely- 

ben ezeket mondja : „Francziaország az 1866 iki 

események által némileg érintetett; azonban sem 

lehangolva, sem meggyengitve nem lőn. Miután 

Sadowa a porosz határokat egész a Majnáig ter- 

jeszté ki, másrészről meg a dél:
német államok Po- 

roszország befolyása alá jutottak, ezáltal 
nemcsak 

az európai egyensuly rendittetett 
meg, hanem Né- 

metország is egy mély és erőszakos 
válságnak lön 

kitéve, melynek fordulatait szünetlen éberséggel 

kell megűgyelnünk, de mely válságnak következ- 

ményei miatt azonban kifogást 
tenni eddigelé nem 

volt okunk. Francziaország öszintén 
kivánja a bé- 

két. Az általunk 1866. óta követett politika meg- 

felel a tényállásnak. E politika - a nemzet
i mél- 

tóság megóvása mellett — fentartja a békét
.4 

Moltke tábornok utazásának – a poroszok 

ezt gyakorlati utazásnak nevezik—a ,B. u Gztg." 

szerint azon szándékot tulajdonitják, hogy megmu- 

tassák, miként őket nem lehet meglepni. A Rajna 

mellett, mely a táborkari főnök jelen utazási 
czélja, 

egy német hadsereg állitandó fel Dél- és Közép- 

Németország fedezése végett. Egyébiránt mint a 

„Hamburg. Nachr." egy jölértesülni szokott 
levele- 

zője irja, a politikai világban azon vélem
ény ural- 

kodik, hogy az 1869-dik évben csak akkor lesz 

sehwalbachi találkozásáról a lapok véleménye igen 

éppen semmi politikai jelentőséggel nem birt, mig 

r0sz véd- és daczszövetség ott köttetett meg vég- 

legesen. Az akként nyilatkozó lapok azt is irják, 

azon okból nyilatkoznak oly barátságosan Ausztria 

irányában, mivel Francziaországtól elvonni és egy 

hadjárat eshetőségére semlegességét maguk érde 

kében biztositani óhajtanák. 

A ,„Temps4 fiorenczi levelezője szerint egy 

új röpirat jelent meg Lamarmora védelmére. Szerző 

igyekszik bebizonyitani, hogy Cialdini, 70 ezer 

emberével a Pónál, folytonos akadálya volt 
a Min- 

cio melletti 120 ezer ember muűködésének, hogy 

mindig egy ,végzetes dualismus4 volt a két sereg 

közt, a hogy Custozza után Cialdini rendelet nél- 

szokat, midőn ezt telegraphirozta Lamarmorának : 

„Veleneze átengedése után Francziaország részére, 

át kell-e lépni a Pót." Ánlitja, hogy Lamarmora a 

porosz tervvel soha gem értett egyet, hogy Cns- 

tozza csak szerencsétlenség , de nem strategiai 

hiba. 

Az olasz parlament utolsó ülésszakáról az 

„Italiet a következőket irja : Az ülésszakot Rica- 

különböző. Némelyike akként vélekedik, hogy az 

miszerint az orosz és porosz lapok ujabb idbben 

kül hagyta el a Pót, hogy ő csalta meg a poro- 

: 
: 

vényjavaslat fogadtatott el, 55 interpellatió tárgyal- 

viszont mások azt állitják, hogy az orosz és po- tatott és 75 napirendre való áttérés ment határo- 

pénzügyekkel foglalkodott és szép eredményeket 

mutat fel. Egészben 318 ülés tartatott, 189 tör- 

zatba; 82 törvényjavaslat és inditvány vagy nem 

tárgyaltatott, vagy tárgyalás után visszautasitta
tott. 

— Az ,Italie" a képviselők igazolására nézve azt 

inditványozza, hogy az igazolás egy 12 tagu bi- 

zottmányra ruháztassék, mely nyilvánosan tartaná 

üléseit. Az osztályok megszüntetését is sürgeti az 

„Italiet, s helyébe bizottságok kinevezését java- 

golja. A budgetre és kérvényekre nézve állandó 

bizottságokat ajánl. 

Beust beszédéről, mint a béke ujabb biztosi- 

tékáról, az angol lapok egytöl-egyig igen kedve- 

zően nyilatkoznak. E beszéddel, ugy mondják, csak
 

azok nem lesznek megelégedve, kik háborut akar-
 

nak minden áron. 

A legitimistikus és Orleans-párt egyesülésé- 

röl azt irják Párisból, közel kilátásban van. Grót 

Chambord, kinek nincsenek gyermekei, a párisi 

gróf legidősebb fiát fogná örökbe fogadni. A kö- 

zelgő választásokkor a két párt már együttesen 

muűködnék. 

A ,Liberté arról értesül, hogy a szent Atya 

körlevelet intézend azon hatalmakhoz, melyek
 Ró- 

mában követek által képviselvék, hogy azokat az 

Szerkesztői posta. 

s. A. urnak helyt, Kész örömest adunk 
helyet szives közreműködésének. „Az európai ál- 

lamok budgetiz czimt czikket közelebb adjuk. 
P. F. urnak Budán. A „Nehány szó a 

budai műegyetemről? szóló czikket köszönettel 
vettük, s azt nemsokára kiadandjuk. 

A. A. urnak Obrázsán. Hosszas szemé- 
lyes nyilatkozattal sem a közérdekü tárgyakat la- 

punkból ki nem szorithatjuk, sem a közönséget 
nem untathatjuk. Becses válaszát tehát csak meg. 

röviditve adhatnók. Arról pedig biztosithatjuk: 
hogy R. K. t. tudósitónk nem a Bach-Schmerling 

korából való. Ilyennek közremüködését el sem 

fogadnók. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
, Augustus 18-n: 52/, Metalignes 100 frt 58 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.15. Kamat 58 40. 
1860. Kölcsön 84 90. Bankrészvény 833. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 211.65. London 10 ft st. 
100 frt 23/, kr 114.40. Ezüat 112.25. Cs. királyi 
arany 5.41. 

Erdélyi földteh. kötv. aug. 17-kén: 70. 75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Sz. 16189. 1868. 

t. 265. 

Árverési hirdetmény. 
A kolozsvári magyar kir. pénzügyigazgatóság folyó évi auguestus 

4-röl 6885. 

száma alatt közbirré tette, miszerint az
 erdélyi rom. kath. tanulmányi alaphoz tar- 

tozó kolozsmonostori alapitványi urada
lomnak Kolozsmonostor helységében lév

ő ser- 

főzdéje minden hozzá tartozókkal együtt 
folyó évi augustus 

ótakor azon kir. pénzügyigazgatóság V-ik osztályában ny
ilvános árverés útján ki- 

három egymásután 

1868-ki november első napjától kezdve 
1871-ki october utolsó napjáig haszonbérbe 

fog adatni, a szobéli árverés kezdetéig 
szabályszerüleg szerkesztett, s az igérvény 

és 50 kros bélyeggel ellátott irásbéli zárt 

kiáltási árul 9400 frt vétetvén fel, 

100/,ja után melléklendő bánatpénzzel, 

ajánlatok is elfogadtatván. 

Azonban, minthogy a kolozemonostori rom
. ka 

ugyi kezelés alól a kir. Fökormányszék nevében mü 
hava 17-kén kezdetét veendi, a 

kolozsvári magyar kir. pénzügyigazgatós
ág légzéről kibirdetett ezen árverésre nézve

 

azon módositás jövend közbe, hogy a hasz
onbéri árverezés idei augustus 27- 

kén délelőtti 9 órakor nem a pénzügy
i igazgatóság V-tk osztályában, a 

hanem a kolozsmonostori r. kath. alapitványi üradalom Kolosmonos
tor hely- : 

ségében lévő tiszti épületében a kir. Fökormányszék e végre kirendelt biz- k 

lete alá átadandó, és az átadás folyó évi au
gustus 

tossai által fog megtartatni. 
Az á verési feltételek az árverés papjáig ugyanoltan megtekinthelők lévén, 

miről az árverezni vágyók tájékozás végelt e
zenvoel értesittetnek. 

Az erdélyi kir. Fökormányszéktől. 

Kolozsvártt, 1868 augustus hó 14-kén. 

(265) 

h. alapitványi uradalom a pénz- 

Gi-1) zás által nyert zálogos követelésök van, 

igényöket az árverezés első napjáig, ol 

lasztások következményeit csak is önmaguknak tulajdonithatnák. 

Ns. Kolozsmegye törvényszékének 1868 julins 14. tartott üléséből. 
SULUCZ, jegyző. BIRÓ PÁL, föbiró. 

s külön értesitést nem nyernek, hogy eziránti 

y bizonyosan jelentsék be, mivel abbeli mu- 

bava 27-én délelőtti 9 

következö évre tudniillik: 

ködő kath. bizottmány felügye- 

(1-83) 

Aólirt a legnagyobb tisztelettel kiv
ánom figyelmeztetni a t. ez. 

nagyérdemü hözönséget, hogy
 

szócs-raktáromat 
a jelen békövetkező téli idényre ujonnan elláttam 

(270) ,- 

T NFELNHeHHá 
mindenkit, a ki tőlem a következő köny- 
vet: Die Romaánen der österreichischen 
Monarchies — és egy a Wiener Zeitung 
mellett megjelent kimutatást elkérte, szi- 
veskedjen kezemhez juttatni. 

Br. KEMÉNY ISTVÁN. 

(271) 1) 
m Egy tanuló felvétetik 
HMarvázy József 

fűszer,- anyag- és festék kereskedésébe 
Kolozsvártt. 

(269) (1—2) 
A hires bécsi fogorvos 

BLAU 
Kolozsvárra megérkezvén, 

mesterséges fogak béillesztése, nem- 
különben a fog műtétek végett, min- 
den ebbéli szenvedőknek kész szolgálni; 

ki is csak folyó hó 25-kéig keresz- e e 

Sz. 15239. 1868. 
(266) 

h Á 
y 

240. k I0I es er 1 II a ( (d tül utaztában a nemzeti szállodában 

iályaz mmd. 

megtalálható. 

Az erdélyi rom. kath. tanulmányi 
alapboz tartozó kolozsmonostori alapitványi 

nradalom rikó gazdatiazti kann roviror) pályázat nyittatik. 
o a legnagyobb választék pan s fráran ki merem, zondt 4 hogy

 a srályhágőn 

al j i 500 forint Írák értékü rendes zetés, 120 forint s innen és túl nagyo b figyelemmel, csinnal és izlésse szite azokhoz al- a 

Ezen állomással jár évi orint osztr 
smett oul elgvis mindk

 btnamazámára, A (268) (123) 

utazási járulék —tzenkét kurt
a öl tüzifa , — illő szabad szállás

, — terjedelmes vete- é 

ményes é 
dijképes, kötelcs lévén, az eze

n állomást elnyerő hivatala meg
kezdésekor évi rendes ( 

fzeté-ével egyenlő biztositékot 
adoi, vagy készpénzben, vagy

 állampapirokban név- ( 

szerinti értékben , vagy saját teh
ermentes két annyit érő törvénye

sen megbecsült és be 

táblázott fekvő birtokában. 

Pályázoi kivánók, kiknek a hazai
 nyelveket tudni kell, sza 

szerint arról, hogy vatlamely g
azdászati jotézetben a gazdászat

i a 

ték, vagy valamely terjede meg,
 jól felszerelt, s berendezett gaz l k 

tapasztalatokat szerzettek, és a
z erdőszetben is gyakorlati járt

assággal birnák, ugy. 

erkölcsi magaviseletükről szólló bizonyitványaikkal 

ellátott folyamodványaikat f. évi se
ptember 20 ik napjáig közvetie

n ezen kir. é 

, miszerint azok kérvényei, kik 

ezen állomás elnyerhetéséért mai napig folyamodványokat ide 
beadták, pályázati 

kérvényül tekintetnek, szabadsá
gukban állván utánpótlólag lehető bizonyitványaikat 

szintén eddigi szolgálataikról, 

Főkormányszékbez küldjék be,
 megjegyeztetvén az 

beadni. 
Az erdélyi kir. Főkormányszéktől. 

3 Kolozsvártt, augustus 11 kén, 1868. 

s gyümö csös kert, előre nyil
vánittatván , miszerint ezen áll

omás nem nyug- bk 

k 
akképzettségükről, név- 

tudományokat végez- k 

dászatnál gyakorlati ( 
Melyek után 

Sz. 3040 - 1868. (255) 

feviii öpolg.1 

nios 16-1ól járó kamatja a már eddig öszvesen
 

h 

: Mirdetmény. 
Nemes Kolozamegye törvényszé

ke közbirré teszi, miszerént a M.-V
ásárhelyi vá 

rosi törvényszéknek 1864. évi 0ctober hó ő-én 4612. sz. a. kelt jogérvényes itélete, 

valamiot a migs, törv. kir, táb
lának 1868 január 31-én 873. 

sz. a. kelt jogérvényes 

határozata alapján Richtzeit "sigmo
nd felperesnek 6000 frt o. é. ennek 1863 évi ju 

31 frt 44 Er. törvényesitett, ugy a 

jelenleg 15 frt 83 kr. mérsékel
t, nemkülönben az ezután felmerülendő végrehajtási 

költségek erejéig alperes gr. To
ldalagi Miubálynak már biróilag 

öszeirt, s az 1864 

579 sz. a. törvényszékileg elfogado
tt becslési munkálat szerint öszves

en 118,014 

(8-3) 

kalmazott É ' a 

(s és másnemű e szakmaába vágó ké
szitmények ugy mint nálam nem 

találtatnak; 

miután e fakbani jártassázom , ösme
retem f lytán nem csak europai, banem « 

amerikai és ausztráliai prémeze
t, béllés és másnemü szöcskészitmé

- 

ntató vadbőröket nagy mennyis 
s 

Az árak a portéka minőségéhez lev
én szabva, aunak megitélését a nagyérdemü 

közönségre óhajto 

nyeimhez megkivá 

m bizni. 
felhivom a nagyé 

rendelést tenni, me 

PROHÁTZKY JÁNOS, 
cz 

égben már meg is hozattam. 

rdemt t. cz. közönséget mentől több meg- ] 

lyeket elvárva magamat ajánlom. 
í 

Kolozsvártt, aug. hóban, 
1968. 

Eladó trágya, 
Hidelvén nagyutcza 307 sz. háznál. 

(245) (3-8) 

Vendéglő bérbeadás. 
Alvipczen a főúton n . 

lodóháztól Barcsay János nelozn épült 
vendéglője, mely áll: egy nagy terem, 6 
szoba, konyha, kamara, 36 lóra istáló, 

cs. Kir. orsz. szab. lámpa-gyárnok, 

ajánl nagybani és részlet eladásra 

petroleum-lámpákat, csillárokat, 

ligroine-lámpákat, 

moderateur-lámpákat. 

szekér-ezinből, nagy gyümölcsös és vete- 
mente ere e egy vagy több évekre bér- 
e kiadó. Értekezhetni Alvi bk vinezen Nagy 

I) (29—50) 
- 

A gyár, a mely e nemben bel- és kül
földön a legnagyobb, 

gyártmányainak ismert szoliditása által tünteti ki magát. Az 

e évi árjegyzék , a mely már 
megjelent, tetemes árleszállitáso- frt 17 kr. az-az egyszáz tiz

ennyolczezer tizennégy foriot és 17 kra becsült N.-Ercse 

határán levő következendő bel
yirási számok alatti fekvöségek

: 232, 233, 234, 235, 

238, 239, 241, 242, 243, 244, 24
5, 259, 279, 283, 296, 330, 331,

 373, 380, 381, 

382, 383, 404, 409, 410, 414, 402, 460, áT
4, ádő, á70, 487, 496, 517, ő18, 580, 

581, 5989, 605, 6n8, 609, 610, 611, 618, 6
14, 619, 631. 642, 640, 650. 651, 652 

633, 657, 683, 684, 697, 7vő, 719, 70
6, 767, 890, 1027, 1058, 1086, 1263, 1269 

1270, 1271, 1286, 1303, 1516, 
1518, melyek közül névszerint 3

27 hold 148 ő1 

szántó, 230 hold 1304 [ öl kaszálló, 98 hold 12
17 öl erdő, ő bold 847 öl 

zölö hold 287 öl legelő, 3 hold 160 L öl nádas, 9
 hold 1477 öl gyü- 

m kert, boá egy két kerekü malom, val
amint a 42, 43, 48, 49, 50, 51, 52

, 

sa0b1 63, 44, 78, 81, 64, 91, 99, 93, 94, 1, 2. 34, ő, 11, 12 25, 26, 27, 28, 

29, 30, 35 számok alatti sövény ház
ak, nemkülönben az udvarház a hozzá tartozó 

melléképületek istáló, csür, konyha, c
selédház, gabonás, pálinkafözőnek sat. a tör- 

vényszék által megálap tott árve
rezési feltételek szerint leendő birói elárverezése ! 

keedbel elrendeltetik, 8 abnak fogana ositására két ha
tárnap tüzetik ki, u. m. 1868 

october hó 14 ik, és 1868 november hó 18-ik na
pja, mindenkor d. e. 9 

órára ezen törvényszék ő ik számn sz
obájában. 

Miről a venni szándékozók olyké
ppen értesittetnek, hogy az árverezni kivánók 

kötelesek a becsár 100/0-át mint bánatpénzt a törvényszéki árverez
ési biztos kezé 

ez s hogy az első határnapon az e
lárverezendő fekvőségek csak be

csáron, 

lyül, a másodikon azonban a becsáron 
alól is a legtöbbet igérőnek az 

feltételek szeriot, elfognak adatni. A
 többi árverezési feltételek ugy a 

je rzökönyv is a hivatalos órákban ezen 
törvényszéknél bár mikor megte- 

kinthetők. 
atnak végre a pprts 509-ik §-sa ér

telmében mindazon jelzálogos hitele- 

Kat mutat, s elve jobb czikkekre csekélyebb 
árt szabni, mint a 

minöt bel- és külföldi versenytárs
ak szabni képesek. 

FERNOLEN 
Franz Fernolendt's Neffe 

WIEN , 
rstrasse 

Seln], 

AT (25) (6-6) 

Rovar- pusztitó-tinkturája, Haszonbérlési hirdetmény. 

Aneztria és Fraocziaországban szabadalo
m áltat védve, 

Ada felülmúlhatlannak söt utolérhetlennek bizo. 
Maros-Vásárhelytől három óra 

nyult, nemcsak a rovarporral hanem m
inden más e szak- távolságban, Mező-Rücsön 174 

hold 

szántó és kaszálló, korcsmárlási jog,
 

mába vágó utánzásokkal szemben is, a melyek többnyire 

csak a külső alakban vitték annyira
, hogy készitményün- ugyszintén lakház és gazdaság

i épü- 

letekkel, folyó év Szent-Mihály nap- 
ket megközelitsék. 

Csak oly palaczkok valódik, melyek a 
fennebbi jel jától kezdő dőleg több évekre illő f

el- 

tételek mellett, haszonbérbe kivehető. 
hveg c nyomva nrvbn

ket, sisek Bécsb 

- ható főraktárunkban Bécsben: 
! 

ra 
Értekezhetni Maros-Vásá

rhelyt, Fenyöő 

István ur kereskedésében, vagy Me
- 

ARTMANN és MITTLER, St
adt, Báckerstrasse, 3 sz. 

Szebenben: Sill Mhály urnál. 
(225) 20/, (5-12) 

280-Rücsön tulajdonos Csernátoni Al- 

bertnél. codnadi 

ak
tk
e 

vényt s az 

Brassóban: Jekelius Nándor urnál. 

Felbhiv. 
is fog raktár állittatni. 

ök, kiknek az eladandó jószág iránt bármi jogozimen igényök, vegy Azon b
e . Kivámána Ko-

 

Nyomatott az ev: ref. főtanoda betülvel (Bel-fa
rkasutcza T4. sz. 


